



РЕЦЕНЗИИ BOOK REVIEWS

DOI: 10.22363/2313-2329-2025-33-3-579-582

EDN: EEVEFC

Рецензия на книгу: **Калашников Д.Б. Экономика Китая : учебное пособие.** **М. : КноРус, 2024. 346 с**

Н.А. Волгина 

Российский университет дружбы народов, Москва, Российской Федерации

 volgina-na@rudn.ru

История статьи: поступила в редакцию 16 февраля 2025 г.; принята к публикации 22 мая 2025 г.

Для цитирования: Волгина Н.А. Рецензия на книгу: Калашников Д.Б. Экономика Китая : учебное пособие. М. : КноРус, 2024. 346 с. // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Экономика. 2025. Т. 33. № 3. С. 579–582. <https://doi.org/10.22363/2313-2329-2025-33-3-579-582>

Book review: **Kalashnikov, D.B. (2024). Economy of China: Study guide.** **Moscow: KnoRus publ. (In Russ.)**

Natalia A. Volgina 

RUDN University, Moscow, Russian Federation

 volgina-na@rudn.ru

Article history: received 16 February 2025; accepted 22 May 2025.

For citation: Volgina, N.A. (2025). Book review: Kalashnikov, D.B. (2024). Economy of China: Study guide. Moscow: KNORUS. (In Russ.). *RUDN Journal of Economics*, 33(3), 579–582. (In Russ.). <https://doi.org/10.22363/2313-2329-2025-33-3-579-582>

На российском рынке научных и учебных изданий появляется все больше работ, посвященных Китаю — его истории, культуре, политике и, конечно же, экономике, что весьма закономерно, поскольку Китай показывает реальные и серьезные достижения в своем экономическом развитии. Возникает вполне обоснованное желание разобраться, как стране удалось добиться позитивных результатов, с какими трудностями она столкнулась, что ждет ее в краткосрочной и долгосрочной перспективе. Представленная работа призвана ответить на многие из этих вопросов и занять достойное место в российском китаеведении.

Автор книги Денис Борисович Калашников — кандидат экономических наук, доцент кафедры мировой экономики Московского государственного института международных отношений (Университета) МИД России. Его научные интересы сосредоточены в области экономик Юго-Восточной Азии, в первую очередь, Китая; деятельности крупнейших транснациональных корпораций (ТНК) из стран с развивающимися рынками и др.

Рецензируемая работа обладает рядом особенностей, которые выгодно отличают ее от работ по Китаю, написанных на аналогичную тематику.

Следует особо подчеркнуть комплексность подхода к изучению китайской экономики. Во многих исследованиях российских ученых, в первую очередь, диссертациях, мы привыкли читать, что «впервые был проведен комплексный анализ» того или иного процесса или явления. В большинстве случаев такая фраза всего лишь дань своеобразной традиции, подразумевающей, что именно так называемая комплексность анализа по умолчанию несет в себе новизну подхода или полученных выводов. В данном случае комплексный подход — это характерная черта издания, которое дает представление о различных аспектах экономики Китая в их связи и взаимозависимости. Книга состоит из 12 глав, в которых последовательно освещены такие вопросы, как административно-территориальное устройство Китая (глава 1); основные периоды экономического развития Китая (глава 2); современная социально-экономическая модель: социалистическая модернизация с китайской спецификой (глава 3); внутренние факторы экономического развития Китая: проблемы и перспективы (глава 4); аграрная экономика (глава 5); промышленность Китая (глава 6); третичный сектор экономики Китая (глава 7); денежно-кредитная система (глава 8); государственные финансы Китая (глава 9); решение социальных проблем (глава 10); внешние факторы развития экономики Китая (глава 11); воздействие подъема Китая на архитектуру глобальной экономики (глава 12).

Такая широкая тематика изучаемых вопросов позволяет рассматривать работу Дениса Калашникова как своеобразную «энциклопедию», где каждый, а в первую очередь, молодой ученый, сможет найти ответ на интересующий его вопрос на экономике Китая.

При этом не стоит считать, что работа включает лишь описание ряда тем (пусть и весьма обширных). Книга Дениса Калашникова базируется на важном концептуальном подходе. Автор полагает, что в основе китайского экономического чуда лежит не «дешевая рабочая сила». Ведь и сегодня, как и в начале реформ 1978 г., есть страны, в которых стоимость рабочей силы намного дешевле,

однако во многих из них, даже если и произошла индустриализация, товары не стали конкурентоспособными. Автор полагает что помимо стоимости труда и задекларированного набора налоговых льгот требуется специальная промышленная и территориально-организационная политика государства, разделение отраслей хозяйства между государственным и частным, крупным и малым бизнесом; нацеленность на производство высокотехнологичных товаров и услуг. Возможно, не все согласятся с таким утверждением, однако такой подход, безусловно, заслуживает внимания, поскольку несет в себе определенную практическую значимость проведения продуманной целенаправленной стабильной экономической политики, что важно для многих стран, включая Россию.

Еще одна особенность рецензируемой книги состоит в ее фундированности: об этом свидетельствует весьма впечатляющий список литературы, в котором присутствуют тщательно отобранные работы на русском, английском и китайском языках (как исследовательские публикации, так и документы государственных органов Китая). Здесь следует подчеркнуть еще одно обстоятельство, которое касается используемой статистики. Речь идет о таблицах, составленных и рассчитанных преимущественно на оригинальных китайских источниках (за исключением сравнительных таблиц, опирающихся на международные источники). Таблицы охватывают достаточный продолжительный промежуток времени (начиная с 1990 гг., а иногда и ранее), которые дают представление о складывающихся или уже сложившихся трендах в той или иной области китайской экономики.

Особый интерес представляют две последние главы, которые связаны с рассмотрением особенностей интеграции Китая в мировую экономику и носят концептуальный характер.

Так, автор полагает, что Китай планирует отказаться от роли «мировой фабрики». Мы считаем, что такое утверждение преждевременно. Безусловно, в последние годы развиваются процессы решоринга (под которым понимается перенос в страну материнской компании тех производственных мощностей, которые были ранее выведены из нее). Однако эти процессы идут достаточно медленно. Стимулированный последствиями финансового кризиса и в еще в большей мере последствиями пандемии COVID-19, перевод производства выглядел весьма многообещающим трендом. Однако по мере того, как как ситуация начала стабилизоваться и цепочки поставок начали восстанавливаться, процессы переноса производства замедлились.

Еще один важный момент связан с оценкой автором роли китайских ТНК за рубежом, которые в последнее десятилетие резко активизировали свою международную производственную деятельность, о чем свидетельствует динамика вывозимых китайских прямых зарубежных инвестиций. Так, за период 2000–2022 гг. объем накопленных китайских прямых зарубежных инвестиций вырос с 27,8 млрд долл. до 2931,7 млрд долл., т.е. более, чем в 140 раз! Китайские ТНК последовательно расширяют свое зарубежное присутствие, создавая и продвигая китайские бренды, многие из которых уже хорошо узнаемы и могут называться глобальными брендами (например, китайские бренды

смартфонов — Huawei, OPPO и Xiaomi). Следует согласиться с позицией автора, что «наступает период активного участия Китая в реконфигурации архитектуры глобальной экономики».

В заключении следует отметить, что работа Дениса Калашникова приобретает особую актуальность в условиях разворачивающихся экономических трений в связи с приходом к власти администрации Трампа (с января 2025 г.) и началом протекционистской американо-китайской войны. Описание в книге динамики и содержания экономического развития Китая поможет понять, почему данная торговая война была неизбежна. А экономическая теория международной экономики (международная макроэкономика), на которую опирается автор в своих исследованиях, поможет разобраться, почему в этой войне проиграют обе стороны, не только страны в целом, но и национальные производители и национальные потребители (домашние хозяйства), благосостояние которых ухудшится.

Стоит ли рекомендовать эту книгу для чтения? Безусловно, особенно для молодых ученых, поскольку она действительно помогает понять, в чем специфика современного этапа развития китайской цивилизации и китайской экономики. И последнее замечание. Представленная книга Дениса Калашникова «Экономика Китая» сделана с большой любовью: автор знает Китай, стремится его понять (насколько можно понять страну с более чем тысячелетней историей)! И эта позиция автора безусловно передается читателям.

Сведения об авторе / Bio note

Волгина Наталья Анатольевна, доктор экономических наук, профессор кафедры международных экономических отношений экономического факультета, Российской университет дружбы народов, Российская Федерация, 117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6. ORCID: 0000-0002-4160-5992. SPIN-код: 6516-7520. E-mail: volgina_na@rudn.ru

Natalia A. Volgina, Doctor of Economics, Professor of the Department of international economic relations, Faculty of Economics, RUDN University, 6 Miklukho-Maklaya St, Moscow, 117198, Russian Federation. ORCID: 0000-0002-4160-5992. SPIN-code: 6516-7520. E-mail: volgina_na@rudn.ru